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Voiko mullistava painelähetintekniikka todella tehdä  
tuotantolaitoksestasi turvallisemman ja tuottavamman?
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Turvallisuus
ennen kaikkea

     Lehtemme tämän numeron keskeisenä teemana on turvallisuus ja pro-
sessiteollisuuden turva-automaatiossa puhaltavat uudet tuulet.

     Samalla kun uusia turvastandardeja otetaan maailmanlaajuisesti käyt-
töön, tapahtuu myös itse turva-automaatiossa erittäin voimakasta teknolo-
gista kehitystä. Tämä puolestaan aiheuttaa meille, asiaan sen syvällisem-
min perehtymättömille, haasteita opetella ajattelemaan asioita uudella
tavalla, perinteisestä poiketen - aivan kuin markkinoilla olevien eri kenttä-
väylien todellisten erojen ymmärtäminen ei olisi meillä Suomessa jo aihe-
uttanut tarpeeksi päänvaivaa, siitä kuuluisasta muutosvastarinnasta puhu-
mattakaan.

     Turva-automaation integrointi perinteiseen prosessiautomaatiojärjes-
telmään on tähän saakka ollut vain kaukainen haave niille, jotka ovat jou-
tuneet hiki hatussa ja otsa rypyssä painiskelemaan näiden asioiden kanssa
- vaan eipä ole enää. Joten, jos joudut työssäsi tekemisiin turva-automaa-
tion kanssa, kannattaa lukea lehtemme DeltaV SIS artikkeli ajatuksella
läpi. Tämä uusi ja maailmassa ainutlaatuinen konsepti avaa muiden etu-
jensa ohella myös turva-automaatioon liittyvien kenttälaitteiden kunnossa-
pitoon täysin uusia mahdollisuuksia, kuten HART-kenttälaitteiden ja AMS
kentänhallintaohjelmiston kaikkien ominaisuuksien hyödyntämisen. Ja
näihin turvalukituspiireihin luonnollisesti kytketään uudet TÜV-luokitellut
3051S SIS paine- ja 3144 SIS lämpötilalähettimet.

Mutta kaikesta tästä tarkemmin lehtemme sisäsivuilla, joten avoimin mie-
lin tutustumaan uuteen kokonaiskonseptiin turva-automaatiossa.

Hyvää kesää kaikille lukijoillemme, turvallisesti automaatiossa ja vesillä

Antti Heljo
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UPM Tervasaari vahvistaa
etumatkaansa tarran taustapaperissa
Positiivisia uutisia alkaa hiljalleen kuulumaan investointirintamalta. Metsäteollisuuden puolelta yksi
sellainen on investoinnit tarran taustapaperin tuotannon kehittämiseen Valkeakoskella.
Kävimme ottamassa selvää, mitä tarrasektorille kuuluu ja samalla oli erinomainen tilaisuus kysellä,
kuinka toimittamamme Kajaanin Prosessimittaukset Oy:n sakeuslähettimet ovat menestyneet selluteh-
taan puolella.

Isäntämme automaatiopäällikkö Lasse
Johansson (vas.) ja työnjohtaja Markku
Martikainen

TARRA-projekti 1996
saa jatkoa
Artikkelissa Kenttälaitesanomien nume-
rossa 5/98 kerroimme TARRA-projektis-
ta ja PK8:n käyntiinlähdöstä. Lainasin
artikkelissa nykyisen teknologiajohtaja
Kaj Koskisen englanninkielistä tekstiä
Label Papers for the world-julkaisusta:
"Vaikka irrokepaperimme on kalliimpaa
kuin monet muut samaan käyttöön tarkoi-
tetut tuotteet, teemme siitä yksinkertai-
sesti niin hyvää, että asiakkaalle ei tule
mieleenkään vaihtaa halvempiin vaihto-
ehtoihin".

Koskilaisten innovaatio tähän vaativaan
tuotteeseen on ollut menestys, joka saa
jatkoa UPM-Kymmene Oyj:n juuri jul-
kaisemassa investointipäätöksessä. Ter-
vasaaren tarran taustapaperin tuotantoa
kehitetään 60 miljoonalla eurolla, projek-
ti valmistuu vuonna 2005.
Tervasaaren tehdas on jo nyt maailman
suurin taustapaperin tuottaja, projektin
myötä tuotanto lisääntyy 45.000 tonnilla
vuodessa. PK8:n tuotanto on investoinnin
jälkeen 175.000 tonnia vuodessa.

Investoinnit
käynnistymässä
Vieraillessamme Tervasaaressa aluepääl-
likkömme Seppo Paavolan kanssa ilmas-
sa oli havaittavissa selvää "urheilujuhlan
tuntua" projektin käynnistyessä. Vuonna
1996 Simpeleeltä Tervasaareen siirtynyt
automaatiopäällikkö Lasse Johansson on
jo vahvasti sisällä projektissa. Projektior-
ganisaation luominen on hyvässä vauh-
dissa ja suuremmat laitetoimitukset, joi-
den toimitusaika on noin yksi vuosi, työl-
listävät perustettavaa organisaatiota.

Automaatiopuolelta projektiin osallistuu
osa- tai kokopäiväisesti 5-6 työnjohtajaa
sekä insinöörikuntaa ja ulkopuolista osaa-
mista käytetään runsaasti varsinkin pro-
jektin loppuvaiheessa. Lassen mukaan
pyritään myös  kattaviin kokonaistoimi-
tuksiin laitetoimittajilta. Hän kertoi lisäk-
si, että  PK7-projektin päätyttyä pari vuot-
ta sitten on toteutettu pienempiä uusinto-
ja, jonka vuoksi näin iso projekti haasta-
vuudessaan on tervetullut, vaikka se syö-
kin automaation resursseja, samoin kuin

käytettävissä olevaa vapaa-aikaa. Mutta
se kuuluu toimenkuvaan ja on ammatin-
valintakysymys.

Tarkkaa arviota automaation osuudesta
kokonaisinvestoinnissa ei vielä ole, mutta
kokemusperäinen arvio  on suuruusluok-
kaa 8 %. Projektin nimeksi on annettu
TARMO, joka perustuu sanoihin tarran
modernisointi.

Projekti on niin Tervasaaren kuin koko
UPM-Kymmenen kannalta iso asia ja vah-
vistaa valittua strategiaa keskittyä vaati-
viin erikoistuotteisiin. Bulkkituotteet kan-
nattaa jättää suosiolla muiden tuotettavik-
si laajemminkin suomalaisessa teollisuu-
dessa.

Tulemme seuraamaan suurella mielen-
kiinnolla uutta vaihetta tarran taustapape-
rin tuotannon kehittämisessä ja varmaan-
kin palaamaan asiaan myös lehtemme pals-
toilla uudelleen.
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Sakeusmittauksista
Tervasaaressa
Keskustelimme aluksi molempien isäntien,
Lassen ja Markku Martikaisen kanssa
sakeusmittauksista yleisellä tasolla. Sake-
uden mittaus on tärkeä sekä sellu- että
paperipuolella ja isäntien mielestä se, että
toimittajapuolelle tulee lisää tarjontaa, on
lähtökohtaisesti hyvä asia. Kilpailu paran-
taa asiakkaan neuvotteluasemaa, "negatii-
visena" asiana tulee tarjonnan runsaus.
Käynnissä olevaan projektiin liittyen Ter-
vasaaren sellutehtaalla on tehty lukuisia
koeajoja ja tutkimustyössä konsernin puit-
teissa mukana on ollut UPM:n Pietarsaa-
ren tutkimuskeskus.

Kokemuksia pyörivästä
lähettimestä
Kuluvan vuoden alussa asennettu Kajaa-
nin Prosessimittauksien valmistama pyö-
rivä lähetin mittaa pestyä havusellua, jon-
ka sakeus on 8...10 %.
Lähetin on asennettu 2 m MC-pumpun
jälkeen eli erittäin vaativaan paikkaan.
Putkistovärinän vuoksi mm. alueen vent-
tiileissä käytetään pneumaattisia asennoit-
timia.
 Mittauksessa käytettiin aikaisemmin mik-
roaaltolähetintä. Suodoslinjamuutos vai-
kutti mitattavan massan johtokykyyn, jo-
ten se ei enää soveltunut mittaukseen,
minkä vuoksi päädyttiin pyörivään lähet-
timeen.
Markku kertoi asennuksen sujuneen jous-
tavasti ja heidän olevan tyytyväisiä mitta-
ustulokseen. Plussana hän toi esille sen,
että lähettimen irrotus prosessista ei vaadi
seisakkia, aikataulun mukaiset huoltosei-
sakit Tervasaaressa ovat  kaksi kertaa
vuodessa, juhannuksena ja jouluna.
Toiveena asiakkaan näkökulmasta, eri-
tyisesti asennusta ja putkistovärinöitä aja-
tellen hän toi esille lähettimen keventämi-
sen mahdollisuuksien mukaan.

Mikroaaltolähettimet
Kajaanin Prosessimittauksien yhteistyö-
kumppanin Toshiban valmistamia lähet-
timiä Tervasaaressa on kaksi kappaletta.
Ensimmäinen niistä on toimitettu bioliet-
teen mittaukseen, kyseessä on erityisen
haastava mittauskohde. Markku ja Seppo
kertoivat sovelluksen alkuvaiheesta, jos-
sa oli huonolla menestyksellä yritetty so-
veltaa optista sakeuslähetintä. Markun mu-

kaan mittaus on heille tärkeä ja alkuvai-
heessa "ostaja halusi enemmän ostaa lait-
teen kuin myyjä myydä". Toshiban put-
ken läpi mittaavaa lähetintä päätettiin kui-
tenkin yhdessä kokeilla vuonna 2003,
vaikka vastaavasta mittauksesta maail-
malla ei ollut kokemusta.
Lähetin mittaa biolietepuristimelle menevää
massaa avokanavasta, sakeus on 2...3,5 %
ja massa sisältää kuituja sekä täyteaineita
ja on väriltään harmaanruskeaa. Puristin
oli aluksi suotonauhatyyppinen, joka myö-
hemmin vaihdettiin ruuvipuristimeksi, jol-
loin saatiin vastapainetta ilmakuplien pois-
tamiseksi.
Puristettu biomassa siirretään 0,5 km pit-
källä kuljetinradalla leijukattilaan poltet-
tavaksi. Mittauksen kaukaisen sijainnin
vuoksi Markku on tyytyväinen siihen, että
elektrodit eivät tarvitse mitään säännöl-
listä puhdistusta, lähetin on toiminut ja
ollut huoltovapaa.

Mikroaaltolähetin nro 2
Toinen toimittamamme mikroaaltolähe-
tin on säkkisellulinjalla, se on  ns. haaruk-
kamallia.
Sovelluksessa kokeiltiin aluksi lapalähe-
tintä, joka ei toiminut. Samoin kävi opti-
sen lähettimen kanssa, jota häiritsi mas-
san värin vaihtelut, jotka saattavat johtua
mustalipeästä.
Koska massaputken tärinän havaitsee jo
kuuloaistilla, Tervasaaressa epäiltiin aluk-
si mikroaaltolähettimen elektroniikan kes-
tävyyttä. Toshiban konstruktiossa ja val-
mistustekniikassa on kuitenkin kiinnitet-
ty erityistä huomiota rakenteen kestävyy-
teen ja luotettavuuteen, eikä tärinä ole
häirinnyt mittausta.
Markun mukaan mittauksessa ei ole ollut
ongelmia, vaikka putkessa on varsin al-
hainen virtausnopeus, sakeus vaihtelee
alueella 1,3...1,7 %.

Onnea projektiin
Koskissa on aina mukava käydä, muusta-
kin syystä kuin siitä, että se on jutunteko-
mielessä sopivalla etäisyydellä Tampe-
reesta.
Koskissa on oma henkensä, joka on muo-
dostunut historian saatossa tunnettujen
persoonien ansiosta, Hakallakin on ollut
oma osuutensa. Ehkä siitä syystä Mark-

kukin on "paluumuuttaja", hän palasi mo-
nipuolisen työkokemuksen kerättyään
Valkeakoskelle vuonna 2001.

Hyvää kesää ja onnea haastavaan projek-
tiin Tervasaareen.

Teksti ja kuvat: J.Johansson

Säkkisellulinjan haarukkamallinen To-
shiba-mikroaaltolähetin mittauksessa

Toimittamamme pyörivä sakeuslähetin
ylh. mittauksessa, alh. Markku (oik.) ja
Seppo operoivat elektroniikkayksikköä
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DeltaV SIS, prosessinohjausjärjestelmään
integroitu SIL 3 tason turva-automaatio
Täältä pesee, linkoaa ja mankeloi!

Erillisen turva-automaation
liittäminen järjestelmään on
työlästä
Erillisen turva-automaation käyttäjät tie-
tävät, että sen integrointi järjestelmään on
työlästä tehdä ja ylläpitää ja työ maksaa.
Miettikääpä seuraavaa.

Tyypillisesti turva-automaatio on liitetty
järjestelmään sarjaliikenteellä, protokol-
lana yleisesti käytetty Modbus RTU. Jotta
linkitys olisi käyttöturvallinen, on sarja-
liikenne kahdennettava.
Turvallisuuteen liittyvien kenttälaitteiden
vikadiagnostiikan hallinta on tärkeää. Jot-
ta se onnistuu, tarvitaan kentänhallintaoh-
jelmisto, kuten Emersonin AMS, ja lisäk-
si kokonaisuuteen on lisättävä erilliset
HART multiplekserit, joiden avulla HART
kenttälaitteet voidaan liittää kentänhal-
lintaohjelmistoon. Tämä tuo toteutukseen
melkoisen määrän lisää sekä elektroniik-
kaa että kytkentöjä.

Turva-automaation hälytyksien ja tapah-
tumien seuranta on myös tärkeää. Turva-
automaatio on liitettävä tehtaanlaajuiseen
tapahtumatietokantaan tai ainakin sen tuot-
tamat hälytykset ja tapahtumat on siirret-
tävä prosessinohjausjärjestelmään. Lisää
ohjelmointia ja turva-automaation kello
on lisäksi synkronoitava samaan aikaan
tehtaan muiden kellojen kanssa, jotta ta-
pahtumavertailu aikajärjestyksessä onnis-
tuisi. Kaiken tämän jälkeen päästään te-
kemään itse sovellusohjelmointia.

Tietenkin erillisessä turva-automaatiossa
on jälleen omanlaisensa sovellusympä-
ristö, joten kokonaisuuden muodostuk-
sessa on käytettävä kahta täysin erilaista
konfigurointiympäristöä, prosessinohja-
usjärjestelmän ja turva-automaation.
Huh, huh, hiki tulee pelkästään tätä kir-
joittaessa - saatikka, että joutuisi vielä
tekemään moista.
Ai niin, meinasi unohtua, myös turva-
automaatiosta halutaan kerätä reaaliaikais-DeltaV SIS on TÜV hyväksytty

Uusien tuotteiden tulva jatkuu - osoituksena siitä, että DeltaV Asiakkaat kulkevat jatkossakin kehityksen kärjes-
sä. Emersonilla on aina ollut tuotekehityksessään yksi selkeä periaate: Tuote joka vapautetaan myyntiin, on
teknisesti parempi kuin mikään muu vastava tuote markkinoilla. Tätä samaa periaatetta on noudatettu DeltaV
SIS:n yhteydessä. Se sisältää uusia innovaatioita, joita et muista markkinoilla olevista turva-automaatioratkai-
suista löydä.
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Mikä on
laitekuvauskieli?

AMS Suite Device Manager ohjel-
mistomme versio 6.5 on kenttäin-
strumenttien, moottorien ja järjes-
telmien käyttöliittymä, jonka toi-
minta perustuu laitekuvauskieleen.
Se tarjoaa samanaikaisen tuen
HART ja FOUNDATION™ kent-
tälaitteille sekä Profibus DP lait-
teille osoittaen näin vahvuuden,
joka laitekuvaustekniikalla on ver-
rattuna haastajaksi ehdotettuun
FDT/DTM-konseptiin.

Laitekuvaustekniikkaa käytetään muo-
dostamaan tiedonsiirtoyhteys isäntälait-
teen, joka on tässä tapauksessa AMS, ja
kenttälaitteen välille. Sen avulla suori-
tetaan laitteiden konfigurointi, käyttöön-
otto, vianhaku ja laitediagnostiikan luku.
Laitekuvauskieli (DDL) on koettua,
avointa tekniikkaa, jota on käytetty mil-
joonien HART, Profibus DP ja FOUN-
DATION™ kenttäväylälaitteiden käyt-
töönotoissa jo yli kymmenen vuoden
ajan. Laitekuvauskieltä käytettäessä
isäntälaitevalmistaja suunnittelee käyt-
töliittymän, jonka jälkeen kaikkien lait-
teiden käyttäminen on yhdenmukaista.

FDT/DTM konseptissa FDT on isäntä-
laitteen ohjelmisto, jonka avulla saa-
daan käyttöön näyttötiedot, näppäimis-
tö, tietokanta (jos sellainen on käytettä-
vissä) ja muut yleiset isäntälaitteen
ominaisuudet. DTM-ohjelmiston laatii
kenttälaitevalmistaja ja se tarjoaa lii-
tyntärajapinnan laitteen ja isännän vä-
lille. Laitevalmistajan vastuulla on päät-
tää, mitkä tiedot esitetään ja suunnitella
käyttöliittymän esitystapa. Näin eri val-
mistajien samantyyppisillä laitteilla voi
olla erilainen käyttömenettely.

Yksi merkittäviä AMSin käyttämän lai-
tekuvausteknologian etuja on se, että
isäntäjärjestelmän versiopäivityksessä
kenttälaitteiden laitekuvaukset pysyvät
ennallaan ja kaikki kenttälaitteet jatka-
vat toimintaansa kuten ennenkin. Kun
FDT/DTM konseptissa päivitetään isän-
tälaite, jakavat isäntälaitteen FDT:n val-
mistaja, kenttälaitteen DTM:n valmis-
taja ja loppukäyttäjä yhdessä toiminnan
jatkumisen ja yhteensopivuuden var-
mistamisen. Tämä saattaa tuoda merkit-
täviä haasteita versiopäivityksiin tule-
vaisuudessa.

MH

Laitekuvauskieli (DDL)
on hyväksytty yksimieli-
sessä äänestyksessä IEC:n
standardiksi
HART-protokollassa käytetty laitekuvauskieli on nyt kansainvälinen standardi

Laitekuvauskieli (Device Description
Language, DDL), HART Communicati-
on Foundationin (HCF) määrittelystan-
dardi, on hyväksytty IEC:n (International
Electrotechnical Commission) yksimieli-
sesti päättyneessä äänestyksessä kansain-
väliseksi standardiksi IEC 61804-2
19.3.2004.

HART-protokolla oli ensimmäinen tie-
donsiirtoteknologia, joka on käyttänyt lai-
tekuvauskieltä toimintansa perustana.
Laitekuvauskieli on myös ainoa teknolo-
gia, jonka HART-protokollaa hallitseva
HCF-säätiö hyväksyy HART-laitteiden
konfigurointiin.

”Yli kymmenen vuoden käyttöaikana lai-
tekuvauskieli on todistanut arvonsa sekä
käyttäjille että laitevalmistajille avoime-
na käyttöympäristönä HART-laitteiden
ainutlaatuisten ominaisuuksien käyttöön,”
toteaa HCF-säätiön johtaja Ron Helson.
”HCF on sitoutunut laitekuvauskielen
käyttöön ja on aktiivisesti kehittämässä
laitekuvausteknologiaa uusilla sovellus-
työkaluilla ja ominaisuuksilla, jotka edel-
leen vahvistavat teknologiaa ja helpotta-
vat uusien laitteiden suunnittelussa.”

Laitekuvauskieli on ollut HART-tekno-
logian perusominaisuus vuodesta 1990
lähtien. Se on todistanut ominaisuutensa
tehokkaana ja pysyvänä perustana kuvaa-
maan HART-kenttälaitteiden ominaisuu-
det yhdellä avoimella ja yhdenmukaisella
formaatilla. Laitekuvauskielellä laaditut
laitekuvaukset tarjoavat kannettaville kon-
figuraattoreille, automaatiojärjestelmille
ja laitehallinnan ohjelmistoille keinon lu-
kea, esittää ja muokata laitekohtaisia käyt-
töparametreja, joita on edistyksellisissä
HART kenttälaitteissa.

IEC on johtava organisaatio, joka valmis-
telee ja julkaisee maailmanlaajuisia stan-
dardeja sähkö-, elektroniikka- ja niihin
liittyviin teknologioihin. IEC:n standardit
tarjoavat teollisuudelle ja käyttäjille edul-
lisemman toimintojen kehitysympäristön,
paremman tuotteiden ja palvelujen laa-
dun, enemmän keskinäiskäytettäviä tuot-
teita, ja niiden avulla paremman tuotta-
vuuden ja toimintojen tehokkuuden. IEC:n
standardit helpottavat maailmanlaajuista
kaupankäyntiä vähentämällä teknisiä kau-
pan esteitä johtaen uusiin markkinoihin ja
taloudelliseen kasvuun.

HART-protokolla on maailmanlaajuinen
de-facto standardi älykkäiden kenttälait-
teiden tiedonsiirtoon. Yli 14 miljoonaa
HART-kenttälaitetta on käytössä maail-
manlaajuisesti. 70 % vuosittain käyttöön-
otetuista automaation kenttälaitteista oh-
jelmoidaan HART-protokollalla käyttöön-
ottovaiheessa. Sen peruspiirteitä ovat help-
pokäyttöisyys, käyttöturvallisuus ja edul-
liset käyttötoteutukset sekä laitteiden käyt-
täjille että valmistajille.

Vuonna 1993 perustettu HART Commu-
nication Foundation (HCF) on riippuma-
ton, omakustannusperiaatteella toimiva
järjestö, joka tarjoaa maailmanlaajuisen
tuen HART teknologialle. Se on proto-
kollan omistaja ja HART-protokollan
määrittelyt laativa organisaatio. HCF:n
jäseninä ovat kaikki merkittävät prosessi-
automaation valmistajat ja käyttäjät maa-
ilmanlaajuisesti. Se on avoin kaikille pro-
tokollan käytöstä kiinnostuneille. HCF:n
toimitilat sijaitsevat Austinissa Texasissa
sekä Baselissa Sveitsissä.

Lisätiedot: http://hcfmember.net/news/
fullnews.php?id=19

MH
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Syrjäyttääkö Ethernet kenttäväylät?
Viime aikoina on automaatiopiireissä esiintynyt näkemys, jossa odotetaan Ethernet-teknologian kor-
vaavan markkinoita valtaavan kenttäväylätekniikan. Väite voidaan kiteyttää lauseeseen: ”Kenttälait-
teilla on integroitu Ethernet-rajapinta, mikä tekee nykyiset kenttäväylät tarpeettomiksi”.

Jos väitettä tarkastellaan perinteisen savupiip-
puteollisuuden kannalta, muutama perusasia
on otettava huomioon. Prosessiteollisuuden
tehtaat ovat ”täynnä” kaapeliverkkoja, joissa
on käytössä kierretty parikaapeli. Laitteiden
kaapelointietäisyydet ovat usein satoja metre-
jä. Valtaosa kenttälaitteista saa parikaapelin
kautta myös apuenergiansa. Lisäksi lähes puo-
let maailman kenttäinstrumenteista asennetaan
räjähdysvaaralliselle alueelle.

Ethernetin etuna on suuri siirtonopeus, mutta
se ei yksin riitä. Suurimmillaan 100 m kupari-
kaapelietäisyys pakottaa käyttämään jo perus-
toteutuksissa valokuitua ja siten myös huo-
mattavasti kalliimpia kytkinlaitteita. Ethernet
ei tue moniliityntäratkaisuja (= ”multidrop”),
joten tarvittavien kytkinkomponenttien määrä
nousee huomattavan suureksi jo pienissäkin

toteutuksissa. Lisäksi jokaiselle laitteelle on
varmistettava erikseen tehonsyöttö. Vastaa-
vasti FOUNDATION™ kenttäväylän H1-seg-
mentissä voi olla jopa 16 kenttälaitetta, yli
kilometin kokonaiskaapelointietäisyys ja ul-
koisina komponentteina ainoastaan tehosovi-
tin ja päätevastus.

Täysin uuteen tekniikkaan siirrytään, kun se
on todettu luotettavaksi ja tarjoaa oleellista
kehitystä käytettävyyteen ja ylläpitoon. Hyvä
esimerkki oli siirtyminen pneumatiikasta säh-
köiseen viestiin. Siirtymistä vauhditti parantu-
nut tarkkuus ja luotettavuus, ja niiden ansiosta
saavutetut oleellisesti alentuneet ylläpitoku-
lut.

Niinpä epäilen, että prosessiteollisuus ei siirry
käyttämään kahta erilaista tekniikkaa, toista

uusiin prosesseihin ja toista vanhan uudista-
miseen, mikä olisi pakollinen menettely Et-
hernetin kanssa. Seuraava teknologinen askel
edellyttää enemmän. Oma näkemykseni seu-
raavan sukupolven vaatimuksista on:
- langaton apuenergian siirto (apuenergia pro-
sessista, sähkökentästä tai valosta)
- prosessiarvojen ja toimintakunnon tietojen
turvallinen langaton siirto
- ja tietenkin helppo käyttö ja soveltaminen
myös räjähdysvaarallisilla alueilla

Tilanne on toisenlainen, jos asiaa tarkastellaan
sähköistyksen tai tehdasautomaation väylien
osalta. Mutta niissä eivät ylläesitetyt reunaeh-
dotkaan ole voimassa. Aihe on mielenkiintoi-
nen, ja keskustelua voidaan jatkaa tai palata
siihen uudelleen esimerkiksi vuonna 2009.
Silloin olemme viisaampia. MH

Kuultua...

Kajaanin Prosessimittaukset Oy LEHDISTÖTIEDOTE 2004-04-27

Kajaanin Prosessimittaukset Oy:lle
merkittävä sakeusmittalaitetilaus
Brasiliasta
Kajaanin Prosessimittaukset Oy toimittaa sa-
keuslähettimiä ja näytteenottimia brasilialai-
selle Veracel Celulose S.A.:lle, joka on Stora
Enso Oyj:n ja Aracruz Celulose S.A.:n omista-
ma joint venture -yhtiö. Solmittu maailman-
luokan projektiin liittyvä kauppa on merkittä-
vä luottamuksenosoitus Kajaanin Prosessimit-
taukset Oy:lle toimittajana ja valitulle erikois-
tumisstrategialle.

Veracel Celulose S.A rakennuttaa lajissaan
maailman suurimman yksilinjaisen markkina-
sellutehtaan Bahian osavaltioon Brasiliaan.
Tehdas tulee valmistuttuaan vuonna 2005 tuot-
tamaan 900.000 tonnia valkaistua sellua vuo-
dessa raaka-aineena istutusmetsistä saatava eu-
kalyptuspuu.

Toimitukseen sisältyvät näytteenottimet edus-
tavat suunnittelultaan uusinta saatavilla ole-
vaa tekniikkaa ja niiden materiaalivalinnoissa

on huomioitu vaativien prosessiolosuhteiden
asettamat erityisvaatimukset. Sakeuden mitta-
uksissa Veracelilla sovelletaan leikkausvoi-
mamittauksia, jotka toteutetaan Kajaanin Pro-
sessimittaukset Oy:n lapa- ja pyörivillä lähet-
timillä, joiden molempien tekniikka ja raken-
ne edustavat uusinta laitekehitystä kuitusake-
uden mittauksessa.

Veracelin tehdas tulee olemaan tekniikaltaan
ja tuottavuudeltaan korkeinta mahdollista ta-
soa. Tiivis yhteistyö kansainvälisten ympäris-
töviranomaisten kanssa käynnistyi jo alku-
suunnitteluvaiheessa, jonka ansiosta ympäris-
tön suojeluun liittyvät asiat tulevat hyvin huo-
mioiduiksi.

Projektin päätoimittajana on Andritz AG, myös
kuitulinjan, johon Kajaanin Prosessimittauk-
set Oy toimittaa näytteenottimet sekä sakeus-
mittalähettimet.

Vuonna 2001 perustettu Kajaanin Prosessi-
mittaukset Oy on erikoistunut sakeuslähetti-
mien ja -näytteenottimien kehittämiseen ja toi-
mittamiseen sellu- ja paperiteollisuudelle maa-
ilmanlaajuisesti. Yhdessä kattavan ja osaavan
jakeluverkostonsa kanssa Kajaanin Prosessi-
mittaukset on nopeasti saavuttanut merkittä-
vän aseman riippumattomana ja asiakassuun-
tautuneena innovatiivisten mittausratkaisujen
toimittajana kaikissa merkittävissä sellu- ja
paperintuottajamaissa.

Lisätietoja:
Heikki Leinonen
Kajaanin Prosessimittaukset Oy
www.prokajaani.com
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Emersonin PlantWeb® arkkitehtuuri ja FOUNDATION
kenttäväylätekniikka alensivat kaapelointikustannuksia
30 % ja nopeuttivat selvästi käyttöönottoa Eastmanin
tehtaalla.
Digitaalisen tiedonsiirron ja laajennetun diagnostiikan
odotetaan tuovan merkittäviä säästöjä käyttö-
kustannuksiin.

AUSTIN, TEXAS (18.11.2003) — East-
man Chemical Company on ilmoittanut
saavuttaneensa 30 % säästön ja selvästi
nopeammat piirien käyttöönotot käyttä-
essään Emersonin PlantWeb® arkkiteh-
tuuria ja FOUNDATION kenttäväylätek-
niikkaa uusiessaan akryylihappotehtaan-
sa automaation Sokolovissa Tsekin tasa-
vallassa. FOUNDATION kenttäväylätek-
niikka ja osin myös HART protokolla
ovat käytössä 900 uudessa kenttälaittees-
sa, ja digitaalisen tiedonsiirron ansiosta
odotetaan merkittäviä kokonaissäästöjä
kunnossapidossa tehtaan elinkaaren aika-
na.

Eastmanin Sokolovin tehdas on yksi suu-
rimmista kemianteollisuuden valmistajista
Tsekin tasavallassa. Uuden akryylihap-
potehtaan käynnistyttyä vuonna 1994
Eastman aloitti vanhan yksikön moderni-
soinnin vastatakseen maailmanlaajuiseen
kysynnän kasvuun, joka on ollut 4 %
vuositasoa.

”Etsimme kokonaisratkaisua, joka voisi
tarjota meille pitkäaikaisia käyttöetuja,”
kertoi insinööri Pavel Grof, Eastmanin
automaatiopäällikkö. ”Yhtä merkittävää
kuin mahdollisuus saavuttaa tarkat säätö-
ratkaisut ja pysyvästi korkealuokkainen
lopputuote on löytää moderneimpaan tie-
donsiirtoon perustuvat ratkaisut, jotka aut-
tavat alentamaan prosessin käyttöönotto-

na digitaalisilla FIELDVUE® venttiili-
ohjaimilla. Kaikki kenttälaitteet on varus-
tettu Exd-luokituksella ja soveltuvat käy-
tettäviksi räjähdysvaarallisilla prosessi-
alueilla. Lähes 700 kenttälaitetta perustuu
FOUNDATION-kenttäväylään, ja perin-
teisiä HART-laitteita on käytetty mm. las-
kutusmittauksissa, kaasuhälyttimissä ja
turva-automaatiossa.

Eastman odottaa saavuttavansa jatkossa
kustannussäästöjä ennakoivan kunnossa-
pito-ohjelmiston ansiosta. Säätöventtiili-
ja kenttäinstrumenttidiagnostiikka autta-
vat siirtymään kohti ennakoivia kunnos-
sapitomenetelmiä, eli tulevista laiteviois-
ta saadaan ennakkotietoa ja korjaaviin
toimenpiteisiin voidaan ryhtyä ennen var-
sinaista vikaantumista. Ennakoiva ylläpi-
to varmistaa prosessin toiminnan suunni-
tellulla tasolla parantaen laatua, tuotta-
vuutta ja prosessin käytettävyyttä.
”Tämä projekti on ollut erinomainen me-
nestys,” jatkaa insinööri Pavel Grof.
”PlantWeb on integroitu ratkaisu, joka
antaa meille mahdollisuuden käyttää täy-
sitehoisesti hyväksi digitaalisen tiedon-
siirron etuja, alentaen asennuksen ja käyt-
töönoton kestoa. Saavutamme säästöjä
sekä projektin toteutuksessa että tuotan-
tolaitoksen kunnossapidossa. Emersonin
lähettimien ja säätöventtiilien käyttö on
myös parantanut säätöpiiriemme suori-
tustarkkuutta ja toimintavarmuutta.”

kuluja ja kehittämään käytön aikaisia yl-
läpitomenetelmiä. Tällä hetkellä Emer-
son tarjoaa parhaat ratkaisut saavuttamaan
tavoitteemme.”

Uusi PlantWeb digitaalinen tehdasarkki-
tehtuuri on asennettu seitsemän päätuo-
tantoyksikön ja kahdeksan varastoalueen
kattavasti. Yksikköjen välillä on käytössä
valokuitupohjaiset tiedonsiirtoratkaisut.
Laaja-alainen FOUNDATION-kenttäväy-
lätekniikan käyttö on alentanut keskimää-
räisen laitekohtaisen kaapelipituuden 49
metriin, kun se perinteisellä arkkitehtuu-
rilla oli 220 m. Tämän ansiosta ovat in-
strumentoinnin kaapelointikustannukset
alentuneet noin 30 %. FOUNDATION-
kenttäväylätekniikan ansiosta käyttöön-
otto tapahtui nopeammin kuin oli suunni-
teltu. Yhden yksikön 175 I/O:ta otettiin
käyttöön viidessä työpäivässä, eli se suo-
ritettiin yhdeksän päivää nopeammin kuin
oli suunniteltu.

Kolme vuotta kestänyt projekti sisälsi koko
automaation uusinnan. Toimitettu Plant-
Web arkkitehtuuri käsitti 2000 I/O:n laa-
juisen DeltaV™ automaatiojärjestelmän,
AMS™ Suite ennakoivan kunnossapidon
ohjelmistoratkaisun ja Emersonin älyk-
käät kenttälaitteet, sisältäen Rosemountin
kenttälaitteita paineen, lämpötilan, virta-
uksen ja pinnankorkeuden mittaukseen
sekä Fisherin säätöventtiilejä varustettu-

30 % säästöt Eastmanilla
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Tuoteuutisia...

Rosemount 3051S - markkinoiden ensimmäinen
IEC 61508 turvakäyttöön päivitettävä lähetin
Turvallisuushyväksyntä ja koettu luotettavuus ovat saatavilla yhdessä skaalattavassa lähetinteknologiassa
tarjoten helpon turva-automaatiototeutuksen ja edullisemmat elinkaarakustannukset.

Emerson Process Management on tuonut
IEC 61508 mukaisen turva-automaatio-
hyväksynnän innovatiiviseen Rosemount
3051S sarjan painelähetinperheeseen.

Ensimmäistä kertaa luotettavaksi havait-
tu prosessi-instrumentoinnin peruslaite
voidaan helposti muuttaa TÜViT sertifi-
oiduksi SIL 2 tai SIL 3 tasoisten turvapii-
rien painelähettimeksi. Tämän tekee mah-
dolliseksi Rosemount 3051S-lähettimen
skaalattava rakenne, jossa toimintaa val-
vova elektroniikka voidaan asentaa lähet-
timeen valmistusvaiheessa tehtaalla tai
kenttäolosuhteissa ”asenna ja ota käyt-
töön” menettelyllä.

3051S lähettimet ovat osa Emersonin uut-
ta PlantWeb® Smart SIS turva-automaa-
tioarkkitehtuuria, joka käsittää myös tur-
vahyväksytyt suojaustoimen suorittavat
laitteet ja turva-automaation. Tämä ainut-
laatuinen digitaalinen älykäs turvapiiri-
konsepti tuo käyttöön uudentasoiset rat-
kaisut tehdä turvallisempia tuotantolai-
toksia. 3051S turva-automaatiolähetin
perustuu samaan rakenteeseen ja innova-
tiivisuuteen kuin vastaavat normaalit lä-
hettimet, joita käytetään  PlantWeb® di-
gitaalisessa tehdasarkkitehturissa normaa-
leissa prosessinohjaustoteutuksissa.

Turvahyväksyttyjen laitteiden käyttö hel-
pottaa uuden prosessiteollisuuden turva-
standardin IEC 61511 täyttämistä vähen-
täen kustannuksia aiheuttavaa dokumen-
tointia ja menettelytapoja, jotka vaihtoeh-
toinen ”käytössä koettu” menettely edel-
lyttää. Käyttökulut alenevat edelleen, kun
ei ole tarvetta opiskella useiden laitetyyp-
pien käyttöä, kunnossapitomenetelmiä ja
ylläpitää laajempaa varalaitevarastoa, sil-
lä tällä menettelyllä sama lähetin ja erilli-
nen turvaelektroniikka kattavat koko va-
ralaitetarpeen. 3051S-lähettimen turvahy-
väksynnän ansiosta saa prosessiteollisuus

käyttöönsä myös turva-automaation so-
velluksiin markkinoiden luotettavimman
ja parhaan suorituskyvyn laitekannan.
Joustava 3051S SuperModuleTM rakenne
tarjoaa myös täyden valikoiman anturi-
ratkaisuja, välitinrakenteita ja erotusvent-
tiilejä, joiden ansiosta voidaan suorittaa
prosessiteollisuuden edellyttämät virtaus-
, pinta- ja painemittaukset.

”3051S-sarjan alkuperäisestä konseptista
saakka tavoite on ollut monipuolisin, luo-
tettavin ja elinkaarikustannuksiltaan al-
haisin prosessiteollisuuden mittausratkai-
sujen tuoteperhe”, kertoi Steve Sonnen-
berg, Emersonin Rosemount-yksikön joh-
taja. “Turvahyväksyntä on luonnollinen
laajennus skaalattavan 3051S-sarjan tar-
jontaan aivan kuten myös FOUNDA-
TIONTM kenttäväylä, edistyksellinen diag-
nostiikka ja säätötoiminnot ovat olleet
”asenna ja ota käyttöön” lisätoimintoja
SuperModuuli-rakenteisessa lähettimes-
sä. Innovatiivinen 3051S, jolle on myön-
netty tähän mennessä yli 35 patenttia,
tarjoaa käyttäjille yhden yhteisen alustan,

jota voidaan laajentaa kattamaan kaikki
erityyppiset sovellustarpeet, tuoden käyt-
täjille merkittävästi alhaisemmat hankin-
ta-, kunnossapito-, varalaite- ja toteutus-
ten hyväksyttämiskustannukset”.

Käyttöturvallisuuden parantamiseksi Ro-
semount 3051S-lähetin tarjoaa enemmän
kuin uusi IEC 61508 turvastandardi edel-
lyttää. Laitteen toimintatestausväli voi-
daan kasvattaa 5 vuoteen, jolloin aiheute-
taan vähemmän häiriöitä tuotantoproses-
sille ja vaaratilanteita henkilöstölle. Vank-
ka, hermeettisesti suljettu AISI 316L ma-
teriaalinen SuperModuuli on kehitetty vaa-
tivimpiin ympäristöolosuhteisiin. 3051S:n
integroidut mittausratkaisut perustuvat
siihen, että lähetin sijoitetaan mahdolli-
simman lähelle prosessia, mikä varmistaa
turvallisemmat ja luotettavammat mitta-
ukset, vähentäen mahdollisten vuotokoh-
tien määrää jopa 90 %. Vertaansa vailla
oleva kokonaissuorituskyky ja edistyk-
sellinen diagnostiikka varmistavat mah-
dollisimman tarkan ja reaaliaikaisen tie-
don prosessista päätöksenteon tueksi.

Rosemount 3051S painelähetin on myös
osa Emersonin laajaa älykkäiden digitaa-
listen kenttälaitteiden tuoteperhettä, joka
tehostaa PlantWeb® tehdasarkkitehtuuria
tarjoten vähintään 2 % tehokkaamman
toiminnan mm. käyttöresurssien optimoin-
nin ja digitaalisen prosessiautomaation
avulla. Lisää kustannussäästöjä, parempi
prosessin käytettävyys ja kehittyneempi
käyttöturvallisuus sekä parempi viran-
omaisvaatimusten täyttäminen saavute-
taan, kun lähettimet on liitetty osaksi Plant-
Web® arkkitehtuuria.

Juha Komulainen,
puh. 020 1111 222
Lisätietoja älykkäästä PlantWeb SIS tur-
varatkaisusta myös osoitteessa:
www.EmersonProcess.com/SIS
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Tervetuloa osastollemme 3c33

PULPAPER 2004 -messuille
Kuvassa vielä peiton alla oleva Kajaanin Prosessimittaukset Oy:n tuote-
uutuus, jonka vuoksi jo  yksinään messuretki kannattaa tehdä.
Olemme yhteisellä osastolla kajaanilaisten kanssa Helsingin Messukes-
kuksessa 1.-3.6. PULPAPER-messuilla.

TEKNIIKKA 2004 "Jotkut haasteet ovat pienen
venymisen arvoisia"

Hyvää Kesää
t. KLS-toimitus

Osastoltamme löytyy monia muitakin
tuotteita, joihin kannattaa tutustua, mm.
Kajaanin Prosessimittaukset Oy:n muut
sakeustuottet. Emerson Process Mana-
gementin tuotteista kannattaa mainita il-
man muuta DeltaV SIS, Rosemount
3051S SIS, uusi kapulamme 375, AMSin
uudet ominaisuudet, tutkalähettimet,

supistettu vortex, merkittävä tuoteuutuus
virtausmittauksiin, Neliaukkomittalaip-
pa ja monia muita.

Tavataan osastolla
Kari Suomalainen
Myyntipäällikkö

messut järjestetään Jyväskylä Paviljon-
gissa 6.-8.10.2004. Olemme mukana siel-

läkin. Merkitse Jyväskylän matka kalen-
teriisi, tavataan myös syksyllä.


